

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS.

Un número en Madrid..... 2 cuartos.  
25 id. en Madrid..... 4 reales.  
25 id. en provincias..... 5  
Anuncios y comunicados, á precios convencionales. El pago adelantado.

Madrid un mes..... 12 reales  
Provincias, trimestre..... 24  
Estranjero y Ultramar..... 60  
Se suscribe únicamente en su administración de Madrid.

AÑO XIV.—NUM. 849, DE LA MAÑANA.

MADRID.—LUNES 7 DE ENERO DE 1861.

OFICINAS, DESDE GANO, NUM. 10

## ADVERTENCIAS.

Hoy concluimos la publicación de la linda novela de Legouve *LA MADONA DEL ARTE*. Como no alcanza á completar un tomo siquieros de 200 páginas, damos á continuación para completarla *LA ENAMORADA*, novela de cortas dimensiones, original del señor Trueba.

El Calendario que *LA CORRESPONDENCIA* va á regalar á sus suscriptores tiene 18 pliegos de impresión y es un libro todo de utilidad, que no ha podido redactarse hasta tener á la vista las guías oficiales y los datos suministrados por las corporaciones en fin de 1860. Por esta razón, y á pesar de estar trabajando de día y noche, no podrá repartirse en Madrid hasta el 10, ni remitirse hasta el 12 de enero á provincias.

## RELIGION, BENEFICENCIA

Durante los aflictivos momentos en que el Guadalquivir inundó algunos barrios de Sevilla, los señores duques de Montpensier no cesaron de socorrer á los pobres atendiendo á todas sus necesidades. El señor duque recorrió á caballo las calles inundadas, interesándose vivamente en que nada faltase á las desgraciadas familias que se hallaban incomunicadas dentro de sus viviendas. Además sus Altezas dieron 2,000 reales al hospital del Pozo, 2,000 al Asilo, 1,000 á los pobres de San Juan, 500 á los de San Bernardo e infinitas limosnas particulares.

Después de haber jurado sus cargos los nuevos alcaldes del ayuntamiento de Bilbao el 1.º del actual, pasaron al templo de Santiago en el que se verificó una solemne función religiosa.

*La Regeneración* no quiere dar crédito á la noticia comunicada de Algeciras á *La Iberia* sobre haber negado el cura de aquella iglesia la sepultura eclesiástica á una mujer que falleció de apoplejía faltamente.

S. M. la Reina no ha recibido ayer, según acostumbra en tal día, á causa de su estado. Este acuerdo se puso anteayer por la intendencia de Palacio en conocimiento del presidente del Consejo de ministros, para que este lo hiciera á su vez en el de las diputaciones de los cuerpos colegiados encargados de felicitarla en dicho día.

Ayer al mediodía ha habido capilla pública en la real de Palacio á la que han asistido SS. MM.

S. M. la Reina, que no la recibió ayer corte general por su estado interesante, ha tenido, sin embargo, recepción particular á la que han asistido los altos dignatarios de Palacio, las damas de S. M., los ministros, los presidentes de los cuerpos colegiados y un gran número de personas distinguidas.

A las tres y media de la tarde del dia en que se repartieron en Sevilla los premios á la virtud, debidas á la munificencia de los señores duques de Montpensier, se sirvió á sus augustas hijas en el mismo palacio de San Telmo una gran comida á 30 niños pobres de la ciudad, los cuales habían sido vestidos á expensas de sus Altezas. Después de la comida se dió á cada uno de los niños una crecida limosna para reavivar á sus agradecidos y pobres padres.

La comisión del Congreso que, compuesta de un presidente y de los cuatro secretarios, lo mismo que la del Senado se ha presentado ayer tarde á S. M. la Reina, dirigió á nuestra Soberana la siguiente felicitación:

«Señora: El Congreso de los diputados cumple un grato deber, al ofrecer á V. M. su respetuoso homenaje en este solemne día, consagrado por la religión á la conmemoración de mi hecho glorioso, lleno de útil enseñanza.

Los principios de la tierra, postrados ante el Rey de los Reyes, y los dones de los poderosos tributados voluntariamente en un humilde albergue.

Los insarcas de España no recuerdan sín duda, cuando han solido visitar la morada del soberano, y Madrid ha visto mas de una vez á V. M. y á su augusto esposo aparecer con mas grandes en aquel acto, que cuando se hallan rodeados de todo el esplendor de la corte.

Dios concede á V. M. y á toda la real familia, los muchos años de paz y de ventura.

ra que por el órgano de los diputados la nación enterá les deseas.

S. M. la Reina se dignó contestar que agraciaba sinceramente la felicitación del Congreso de los diputados, representante de los pueblos, de cuya adhesión tenía repetidas pruebas, simboloseguro de la unión íntima de los poderes del Estado, que asegura la felicidad común.

En la tarde del 1.º se cantaron solemnemente misas en la capilla del palacio de San Telmo, con asistencia de SS. AA. RR., autoridades civiles, militares y eclesiásticas y servidumbre, concluyendo aquellas con la bendición dada por el señor cardenal arzobispo de la diócesis. Así terminó en la mañana de los señores duques de Montpensier la solemnidad de aquel día, que dejará un recuerdo indeleble en el pueblo sevillano, por los muchos beneficios con que fué señalado, y queríen aumentar los infinitos que diariamente dispensan á aquella población los augustos hermanos de nuestra bondadosa soberana.

Además de las cantidades ofrecidas por el arzobispo y clero de Valladolid para socorrer las aflicciones de los pobres que han perdido sus hogares en la inundación, habían contribuido con 2,000 rs. D. Juan Fernandez Rico, con 2,000 D. M. Polanco, con 1,000 los señores Viteros e hijos, y con 4,000 el señor gobernador civil y los demás empleados.

La autoridad civil de Valladolid ha dirigido á los habitantes de la provincia una sentida alocución, exhortando los sentimientos benéficos en favor de las familias que han quedado arruinadas con los estragos de la inundación.

El médico-director de los baños de Gayangos, D. José Gervoles y Tio, ha renunciado generosamente á percibir de los militares que concurren al establecimiento, los seis reales que deben abonar al facultativo, según la real orden de 17 de agosto de 1837, y de acuerdo con el capitán general de Castilla la Vieja, ha determinado

destinar cada año el producto para socorro del soldado declarado infante, que sea más desgraciado y se halle en mayor necesidad.

## POLITICA, ADMINISTRACION

Guerra y Marina.

Las noticias de los Estados Unidos, que por la vía ordinaria alcanzan al 16, dicen que el 14, en la asamblea de Washington celebrada por los diputados de los Estados del Sur, resolvieron y firmaron una declaración, recomendando á sus constituyentes la necesidad de la pronta y absoluta separación de la Unión, agregando de que todo discussion sobre el particular era inútil, y que la cuestión estaba enterrada.

Dice *Las Novedades*, que han vuelto á hacerse nuevas gestiones para que sea nombrado director de hipotecas, el primer candidato designado, Sr. Marquez Navarro. Añade que no es el interesado el que las ha hecho, pues lejos de ello se ha ausentado de Madrid.

Ha sido ayer recogida, de orden del fiscal de imprenta, la primera edición de *Las Novedades*.

Durante el año ultimo ocurrieron en Bilbao 514 defunciones, 123 menos que en el año anterior.

Según han informado á un periódico, parece que las órdenes militares han interrogado al conocido escritor demócrata D. Manuel Fernandez y Gonzalez sobre el derecho que le asiste para usar en su escudo de armas la cruz de Calatrava, tal y como lo usaron sus ascendientes.

La *Gaceta* publica la instrucción aprobadas por S. M., formada por la comisión general de estadística para llevar á efecto las visitas oficiales y justificar los gastos que ocasiona este servicio.

Se ha conferido el mando de la corbeta *Calor* al capitán de fragata D. José Oreyro y Villaverde, cuyo destino deberá trasladarse al demorado departamento de Cartagena, donde se está completando la habilitación y armamento del referido buque.

Sigue la polémica entre *El Pensamiento Español* y *El Contemporáneo* sobre si es o no compatible el liberalismo con el catolicismo. «Ciento», dice el segundo de dichos diarios, que ha habido y hay liberales anti-católicos; pero también hay anti-católicos serviles o absolutistas; pero es esencial del liberalismo ni del absolutismo el creer o no creer en nuestra religión.

El correspondiente de un periódico de provincias en esta corte dice que el señor Posada Herrera ha denunciado ante los tribunales por injuria y calumnia al *Contemporáneo* correspondiente al 28 de diciembre, por haberle aquél periódico hecho responsable de la pérdida de las actas de Villajoyosa. El diario aludido dice que no tiene noticia alguna de la demanda del señor ministro de la Gobernación, y que no es

cierto que le haya achacado la pérdida de las actas de Villajoyosa.

Uno de nuestros colegas llama la atención del señor director de propiedades y derechos del Estado para que resuelva la solicitud de varios acreedores censuistas contra los bienes de corporaciones civiles mandados desamortizar, que se creen las timadas en sus derechos por la real orden de 3 de mayo último.

—Se ha dispuesto que si en el arsenal de Cavite ó en otro punto de aquella bahía hubiere medios para construir una fragata de hélice del porte de 51 cañones, se proceda desde luego á la corte y acopio de maderas para la misma, y á preparar la grada dorada de la que se ejecutará, para lo cual serán remitidos oportunamente los planos y demás noticias necesarias.

—Por real orden se ha determinado que se encargue del parque del arsenal de la Carraca el capitán de artillería de marina, asignado á la reserva y agregado al Estado Mayor de la de la Armada, D. José María Caro y Fernández, en reemplazo del de la misma clase de infantería D. Francisco Torres.

—El 13 del pasado tuvieron los ministros de Washington un debate animadísimo en el Congreso sobre la propuesta del comandante Anderson, que pedía el aumento de fuerzas para el castillo de Maultrie, y fué desechada. El secretario Cass habló con vehemencia en favor de la propuesta, y su resultado le disgustó tanto, que hizo dimisión en el acto. El general Scott también se expresó en favor de mandar fuerzas al Sur de la Carolina para proteger la propiedad individual; pero á pesar de todo, el presidente se opuso, diciendo que no sería prudente en las actuales circunstancias aumentar las fuerzas del Estado en esos puntos. Dicen que el senador Douglass está dispuesto á manifestar al Senado que la obligación del presidente es de resistir al movimiento de separación con la fuerza física y moral del gobierno.

—La cuestión de África tiene hoy, una alta importancia, a juicio de *La España* y se agrava en términos de hacer probable la necesidad de medidas extremas, como el bombardeo de alguna plaza marítima del imperio, exacción de contribuciones de guerra á Tetuan, etc.. precisamente hoy, continúa, es cuando aparece más complicado el punto, y cuando podemos y debemos recordar que en todas las dificultades y todos los males que por ahí nos amenazan, no es difícil hallar la mano de nuestros cariñosos vecinos de Gibraltar.

—El señor general Yauchi ha sido destinado al ejército de ocupación de Tetuan en reemplazo del señor general Morales de Rada, que ha regresado á la Península por enfermo.

También *La Iberia* cree que la guerra entre el Austria y el Piemonte es cosa ineluctable, si hemos de atenernos á las palabras dirigidas por Víctor Manuel, el primer día de año á los miembros de la municipalidad de Turín.

—Un notable artículo del Sr. Campomanes publica hoy *La España* siguiendo su polémica con la democracia. Concluye con el siguiente párrafo dirigido á la juventud: «Alzad, alzad de ese nivel científico, y si queréis ser dignos de ocupar altos puestos, hacé pruebas, y seréis admitidos en alguno de los partidos que aspiran á llevar á su patria, por una ó por otra senda, al Eden de la libertad: pero para esto no basta querer entrar en la gobernación del Estado por la puerta falsa de la economía política. Para dirigir los intereses morales de una nación, es menester tener una filosofía aplicable á todas las necesidades humanas; y que se resuelva en política, á la cual es necesario sacrificar á todas horas la paz, muchas veces la vida, y casi siempre la honra, pues esto, y nada menos, es ésta el desafiar frente á frente la rivalidad, la envidia, y la calamidad».

—Dice *Las Novedades*, que han vuelto á hacerse nuevas gestiones para que sea nombrado director de hipotecas, el primer candidato designado, Sr. Marquez Navarro. Añade que no es el interesado el que las ha hecho, pues lejos de ello se ha ausentado de Madrid.

—Dice *Las Novedades*, que han vuelto á hacerse nuevas gestiones para que sea nombrado director de hipotecas, el primer candidato designado, Sr. Marquez Navarro. Añade que no es el interesado el que las ha hecho, pues lejos de ello se ha ausentado de Madrid.

—Dice *Las Novedades*, que han vuelto á hacerse nuevas gestiones para que sea nombrado director de hipotecas, el primer candidato designado, Sr. Marquez Navarro. Añade que no es el interesado el que las ha hecho, pues lejos de ello se ha ausentado de Madrid.

—Dice *Las Novedades*, que han vuelto á hacerse nuevas gestiones para que sea nombrado director de hipotecas, el primer candidato designado, Sr. Marquez Navarro. Añade que no es el interesado el que las ha hecho, pues lejos de ello se ha ausentado de Madrid.

—Dice *Las Novedades*, que han vuelto á hacerse nuevas gestiones para que sea nombrado director de hipotecas, el primer candidato designado, Sr. Marquez Navarro. Añade que no es el interesado el que las ha hecho, pues lejos de ello se ha ausentado de Madrid.

—Dice *Las Novedades*, que han vuelto á hacerse nuevas gestiones para que sea nombrado director de hipotecas, el primer candidato designado, Sr. Marquez Navarro. Añade que no es el interesado el que las ha hecho, pues lejos de ello se ha ausentado de Madrid.

—Dice *Las Novedades*, que han vuelto á hacerse nuevas gestiones para que sea nombrado director de hipotecas, el primer candidato designado, Sr. Marquez Navarro. Añade que no es el interesado el que las ha hecho, pues lejos de ello se ha ausentado de Madrid.

—Dice *Las Novedades*, que han vuelto á hacerse nuevas gestiones para que sea nombrado director de hipotecas, el primer candidato designado, Sr. Marquez Navarro. Añade que no es el interesado el que las ha hecho, pues lejos de ello se ha ausentado de Madrid.

acejer al nuevo embajador con la mayor benevolencia. S. E. ha pasado en seguida a cumplimentar al cardenal Antonelli.

—A estas fechas habrá aparecido ya en París un nuevo folleto que se titula *Roma y los obispos franceses*.

—El dia 1.º se toleró en París la rendición en público. Los mendigos de la ciudad y de los alrededores ocupaban las calles y las plazas mas concurridas y hasta las puertas del palacio de las Tullerías, regocijando abundantisimas limosnas.

—Parece que el gobierno francés espere informes del general Montebello y de los jefes de los diversos cuerpos expedicionarios en China para resolver acerca de la época en que las tropas francesas de dicha expedición han de regresar á Francia.

—Los periódicos ministeriales franceses al hablar de las noticias de las Dos Sicilias favorables á Francisco II, les llaman malas noticias.

—El Times dice que el emperador Napoleón III ha vuelto á colocar á Francia en primera fila. La Patrie llama dulces á estas palabras y añade que al atravesar el canal de la Mancha han adquirido un sabor particular.

—Un despacho de San Petersburgo dice que se ha cubierto con suscripciones del comandante Anderson, que pedía el aumento de fuerzas para el castillo de Maultrie, y fué desechada. El secretario Cass habló con vehemencia en favor de la propuesta, y su resultado le disgustó tanto, que hizo dimisión en el acto. El general Scott también se expresó en favor de mandar fuerzas al Sur de la Carolina para proteger la propiedad individual; pero á pesar de todo, el presidente se opuso, diciendo que no sería prudente en las actuales circunstancias aumentar las fuerzas del Estado en esos puntos. Dicen que el senador Douglass está dispuesto á manifestar al Senado que la obligación del presidente es de resistir al movimiento de separación con la fuerza física y moral del gobierno.

—Cartas particulares de San Petersburgo dicen que el emperador de Rusia está decidido á conceder una constitución especial al reino de Polonia con objeto de asegurar la autonomía de esta parte de sus Estados, que será sometida á un régimen análogo al de Hungría respecto a Austria.

—En Gaeta á la fecha del 29 se cambiaron bombas cada cuarto de hora y de tiempo en tiempo había un vivo cañoneo que duraba por espacio de un cuarto de hora. Los proyectiles causaban poco dano á los sitiados.

—Las noticias ordinarias de Messina señalan que el 25. Los habitantes de la ciudad y la guarnición realista de la ciudad viven generalmente en buena inteligencia, pero como los primeros carecen únicamente de viviendas los pidieron á la ciudad y esta se negó á suministrarlos. El general Ferrero amenazó bombardearla, pero estando los franceses en la ciudad y teniendo el control de la bahía, no pudieron hacerlo.

—Cartas particulares de San Petersburgo dicen que el emperador de Rusia está decidido á conceder una constitución especial al reino de Polonia con objeto de asegurar la autonomía de esta parte de sus Estados, que será sometida á un régimen análogo al de Hungría respecto a Austria.

—En Gaeta á la fecha del 29 se cambiaron bombas cada cuarto de hora y de tiempo en tiempo había un vivo cañoneo que duraba por espacio de un cuarto de hora. Los proyectiles causaban poco dano á los sitiados.

—Las noticias ordinarias de Messina señalan que el 25. Los habitantes de la ciudad y la guarnición realista de la ciudad viven generalmente en buena inteligencia, pero como los primeros carecen únicamente de viviendas los pidieron á la ciudad y esta se negó á suministrarlos. El general Ferrero amenazó bombardearla, pero estando los franceses en la ciudad y teniendo el control de la bahía, no pudieron hacerlo.

—Cartas particulares de San Petersburgo dicen que el emperador de Rusia está decidido á conceder una constitución especial al reino de Polonia con objeto de asegurar la autonomía de esta parte de sus Estados, que será sometida á un régimen análogo al de Hungría respecto a Austria.

—En Gaeta á la fecha del 29 se cambiaron bombas cada cuarto de hora y de tiempo en tiempo había un vivo cañoneo que duraba por espacio de un cuarto de hora. Los proyectiles causaban poco dano á los sitiados.

—Cartas particulares de San Petersburgo dicen que el emperador de Rusia está decidido á conceder una constitución especial al reino de Polonia con objeto de asegurar la autonomía de esta parte de sus Estados, que será sometida á un régimen análogo al de

yeron en el solerano acto de la apertura de tribunales el dia 2 del corriente, aparece que se han terminado definitivamente por la sustitución antigua en las tres salas de la Audiencia de Madrid 62 negocios civiles, y con autos interlocutorios 26: total 88. Se han sentenciado por la ley de enjuiciamiento civil 252 pleitos ordinarios, 76 ejecutivos, 43 interdictos, 35 competencias y 9 cuestiones, 92 pleitos de menor cuantía, 50 sobre defensa por pobre, 67 de desacuerdo, alimentos y retratos, y 4 recursos de fuerza. Total 619. Se han admitido 28 recursos de casación, y han quedado 80 conclusos para vista en poder de los relatores.

—Comparados los antecedentes del año que acaba de final, con los del año anterior, resulta que durante el de 1859, entraron en la Audiencia 7,246 causas, y en el de 1860, 7,119; de modo que ha disminuido en número de 127. No es considerable esta cifra; pero es siempre satisfactorio que vaya en descenso el número de los delitos.

—Ya hemos dicho que se ha renovado la junta provincial de sanidad de Madrid. He aquí ahora los nombres de los individuos que la componen:—D. Miguel Chaves, diputado provincial, vicepresidente; don Francisco Cubas, arquitecto; D. Félix García Caballero y D. Juan Fernández Alvaréz, médicos; D. Quintín Chiarlone y don Manuel Ovejero, farmacéuticos; D. José Rodríguez Benavides, médico-cirujano; D. Ramón Llorente Lázaro, veterinario; D. Ramón Campaor, D. Jacinto Miranda y D. Ángel Riquelme, en representación de la propiedad, comercio e industria.

—El Siglo Médico espone algunas consideraciones sobre la falta que se advierte de médicos entre los representantes de la nación, y dice que á ella es forzoso atribuir en gran parte el estado de abandono en que las clases médicas se hallan. Añade que si en el Congreso hubiera tenido algunos representantes medianamente celosos y entendidos la medicina, algo provechoso al país y á la clase hubieran podido hacer en lo que va de legislatura, y mucho podrían seguir haciendo todavía.

—Anuncia un periódico de medicina que el reglamento de los médicos forenses ha salido ya del ministerio de Gracia y Justicia para el consejo de Estado, y en los presupuestos de este año figura ya una cantidad respetable para el pago de los análisis químicos y derechos médico-legales sin perjuicio de la cantidad que por medio de crédito extraordinario pedirá el ministerio el dia que haya de elevar á hecho consumado lo que hasta ahora no es mas que derecho.

—Parece que después de haber propuesto al gobierno la junta consultiva de policía urbana como preferible entre todos los proyectos para el manicomio-modelo el presentado con el lema *Perseverancia*, fue sometido el asunto á la academia de San Fernando, que le ha dado igualmente la preferencia. Así se acredita que este asunto importante sigue su curso regular; que el gobierno está muy apartado de desistir de la fundación de este piadoso establecimiento, y que no pasará mucho tiempo sin que este proyecto tenga principio de ejecución.

—Seguimos recibiendo detalles de la inundación de Zamora. El agua lo invadió todo y se llevó casas, árboles, ganados y puentes. Los barcos atravesaban por la ciudad lo mismo que por el centro del río. Este, por el puente de Villagodio tomó una extensión de más de una legua, no distinguiendo la vista en cuanto abarcaba, mas que agua y algunos puntos negros á manera de pequeñas islas, que eran las copas de los mayores árboles de la alameda.

—Después de muchas pesquisas inútiles han sido al fin reducidos á prisión y conducidos á la cárcel de Novel los cuatro criminales autores del robo que hace días se verificó en casa de un rico vecino de Montforte. El inspector de policía de Alicante, señor Costa, ha sido quien ha prestado este servicio.

—Dice un diario de Alicante que las violencias están causando algunas víctimas, habiendo sido atacadas de tan terrible mal algunas personas ancianas de aquella ciudad.

—El vapor *Hermes*, de las mensagerías imperiales, encalló en el puerto de Valencia en la madrugada del 4; pero con ayuda del remolcador pudo salir del mal paso sin experimentar averías de consideración, pues en el mismo dia siguió su viaje a Orán.

—Además de los negocios judiciales ha despachado la audiencia de esta corte durante el año 1860, 77 expedientes relativos al personal de jueces y promotores fiscales; 1 de regentes; 3 de presidentes de sala; 1 de magistrados; 6 de categoría de magistrados; 4 de jueces de primera instancia y 2 de subalternos. Han tomado posesión

jurar 5 magistrados. Ha habido una jubilación. Se han despachado 150 expedientes de fallecimientos, escusas, consultas, quejas y otros incidentes. Se han evacuado 184 informes sobre solicitud de real gracia de indulto. Se han examinado 480 licencias de confinados al tenor de lo dispuesto en la real orden de 11 de setiembre de 1858, 508 hojas histórico-penales, remitidas por los comandantes de los presidios y 2 expedientes generales de visita de inspección de establecimientos penales inscritos en virtud de lo dispuesto en el real decreto de 14 de diciembre de 1855 y 27 de enero de 1858.

—Se han cumplimentado 45 reales órdenes sobre reclamación de documentos ó noticias oficiales, muchas de las cuales han producido circulares á los juzgados del territorio; 6 relativas á competencias; 20 á autorizaciones para procesar; 16 á actos judiciales de los tribunales extranjeros; 44 órdenes de otras autoridades; 10 reales provisiones de otras Audiencias; 247 exhortos y suplicatorios de diferentes juzgados. Se han evacuado 23 consultas de jueces de primera instancia. Se han despachado 2 expedientes de estados semestrales; 1 de partes de guardia nocturna; 1 de visita de cárceles; 1 de partes de causas graves; 1 de presupuestos y peticiones de papel de oficio; 1 para la formación de la Guía de forasteros; 157 á instancia de parte y de oficio; y 170 correspondientes á varias materias. Total: 2168. Ultimamente, se han hecho 4050 nombramientos de jueces de paz, y se han dirigido al gobierno 528 comunicaciones.

—En los últimos días de año y en los primeros del presente, ha estado la atmósfera cubierta, anubarrada, brumosa y con el mismo temporal lluvioso. El termómetro y el barómetro se han sostenido poco mas ó menos á la misma altura que en la anterior semana, y los vientos con corta diferencia soplaron de iguales cuadrantes.

—Las enfermedades reinantes continuaron las mismas que en el último setenario: hubo bastantes enfermos de afecciones catarrales, de corizas, ronqueras, oftalmias y toses; disminuyeron alguna tanto las calesturas gástricas y mucosas, exacerbándose los dolores pleurodinicos, los reumáticos, los nerviosos y las pleurestias. Ha habido bastantes casos de erupciones furunculosas, disminuyéndose alguna cosa las herpéticas. Por último, las defunciones fueron en mayor número que en la anterior semana, habiendo recaído por lo común en sujetos que padecían de dolencias crónicas de pecho.

## AGRICULTURA INDUSTRIA

—comercio y obras públicas.

—Por el gobierno civil se anuncia la fusión de las sociedades *El Triunfo de Granada* y *La Triunfadora* en una sola bajo la forma de especial minera y con el nombre de *El Triunfo de Granada*.

—La sociedad especial minera *La Finojosa*, avisa que se presenten hasta el 18 el corriente las acciones en pago en la calle del Olivo, num. 14, tienda para anatar los dividendos pasivos de 1860.

—La sociedad especial minera *Perla y Tempestad*, anuncia á sus socios la obligación en que están de presentar las láminas de sus acciones en todo el mes de enero para anotar los dividendos activos y pasivos, San Felipe Neri, 3, principal.

—El Banco de Bilbao contaba el 31 de diciembre último con un capital de 93,502,044 rs. 15 céntimos.

—Varios obreros de Antequera han remitido á *La Discusión* un comunicado en defensa de la clase trabajadora de aquella ciudad, á la que se supone calamitada por una correspondencia inserta en *La España*.

—Se ha declarado de segundo orden la carretera de Monforte á los Perales, provincia de Lugo, que forma parte de la incluida en el plan general de comunicaciones con la denominación de *Puebla del Brollón á Orense por Monforte*.

—La compañía de seguros generales *La Unión* ha acordado repartir á sus accionistas 6 por 109 de dividendo activo, cuyo pago se abrirá el dia 8 del corriente.

—En contraposición á lo que ha dicho *El Pueblo*, dice otro periódico que no es cosa resuelta la compra por el gobierno de la casa del señor duque de Villahermosa, ni por consiguiente la venta del edificio de la Trinidad.

—Uno de nuestros colegas hace las siguientes indicaciones sobre el ensanche y embellecimiento de Madrid. «Desearíamos vivamente que se pensase en hacer del vasto espacio que media entre la destruida puerta de Atocha y la Casa de moneda, algo que se pareciera á la magnífica avenida que es la gloria y el orgullo de la capital de Prusia. Ya en este espacio se encuentra hoy nuestro bello Museo de pinturas y la Casa de moneda, y los palacios de Calderón y Salamanca en el otro límite, mientras que enfrente se levantan las lindas casas de Villahermosa y de Bagües, el palacio de Buena-Vista y algunos otros edificios. Levantar puentes monumentales en sus extremos, establecer en el Pósito una gran casa de correos, colocar inmediatamente á Buena-Vista los edificios necesarios para el ministerio de Fomento y para el Museo provincial, no permitir la construcción de edificios que no tengan grandes proporciones y belleza arquitectónica, ha-

cer del Botánico lo que debe ser, acelerar el dia en que pase de una ilusión la esperanza de dotar á Madrid de un templo digno de la capital de la monarquía en la parte que ocupa el cuartel de artillería y los jardines del palacio de San Juan, sería preparar la obra de la regeneración de Madrid, colocándola al nivel de las demás capitales de Europa, que dejan tan grata impresión en los que han tenido la suerte de visitarlas.»

—Es digno de elogio la buena fé que suele reinar en los comercios de nuestra capital. Hace dos días que un caballero llamado D. Pascual Fuijo se dejó olvidados en la tienda titulada *La Floresca Española*, situada en calle de Carretas, 29 duros en oro y después de muchas horas, devolviéndolos de menos, volvió al establecimiento donde le fué devuelta dicha cantidad sin que el dependiente quisiese aceptar gratificación alguna por este rasgo de honestidad.

—Ayer llegó á esta corte procedente de la Habana, el Sr. D. Pedro P. Uchagón, director general de *La Tutela*. Ha hecho su viaje redondo en menos de tres meses, habiendo orillado llenosa y satisfactoriamente la grave cuestión que le llevó á la isla de Cuba, y dando á los suscriptores que allí lo son de la compañía, una prueba no muy común, de moralidad y desprendimiento.

—El Banco de Valencia tenía el 1º del actual un capital de 54,042,027 reales 26 centimos.

—En Jaraíz (Valencia), ha terminado la recolección de la cosecha de aceite. Esta no es muy abundante; pero en cambio dicen que es excelente la calidad.

—Se ha recibido una real orden mandando que se subaste el acopio de materiales necesarios para la composición de la carretera de primer orden, que partiendo de las puertas de aquella ciudad termina en Ocaña.

—El ingeniero Sr. Campuzano está trabajando en la recomposición del puente de Tudela que destrozaron las aguas. También parece que el senador Sr. D. Millán Alonso, ha puesto de su cuenta á disposición del alcaldel de Tudela, una brigada de setenta trabajadores, para que bajo la dirección de un arquitecto se ocupen en limpiar de escombros la población y de cuantas obras sean conducentes á mejorar el deplorable estado de las calles.

## CIENCIAS, LITERATURA

—y bellas artes.

Con el título de *Florilegio de cuentos*, se ha empezado á publicar una colección de cuentos vulgares españoles en edición elegante y económica. Se ha publicado el primer cuento que es *El pájaro verde*, escrito en estilo llano, pero ameno y correcto. En una introducción interesante, se da á conocer la importancia de esta clase de publicaciones, que tienen ya gran número de lectores en varios países de Europa, sobre todo en Alemania, y se trata del mejor modo de darlos á conocer para que al comunicarles nueva ferma, no pierdan su significación nacional, histórica y filosófica.

—La elección de las secciones del Ateneo verificada anteayer, dio el siguiente resultado: Sección de ciencias morales y políticas: presidente, D. Antonio de los Ríos Rosas; vice-presidente, D. Emilio Castellar; secretarios: D. José Moreno Nieto y D. José Echegaray. En la sección de literatura fueron elegidos: presidente, D. Antonio Alcalá Galiano, y vice-presidente, don Antonio Mena y Zorrilla; habiendo sido reelegidos los secretarios; y en la sección de ciencias naturales fue elegido D. Ramón Llorente para la presidencia, habiendo obtenido gran número de votos el profesor de ciencias médicas, catedrático y escritor D. Pedro Mata.

—Ya hemos dicho que el Sr. D. Antonio García Gutiérrez, fundándose en la legislación vigente sobre propiedad literaria, ha reclamado de la empresa del teatro Real los derechos que le corresponden como autor de los dramas *El Trovador* y *Simón Bolívar*, convertidos en libretos de las óperas que llevan los mismos títulos. Hoy añade uno de nuestros colegas que el señor Bagier no ha podido menos de reconocer la justicia de esta petición, y según noticias, el célebre autor del *Page* se ha convenido en permitir la representación de ambas obras recibiendo en cambio una indemnización de ocho mil reales.

—S. M. la Reina, siempre dispuesta á proteger la literatura y las artes, ha facilitado generosamente al señor don José León y Moreno los medios que necesita para continuar la publicación de su importante *Historia filosófica de la religión cristiana*, cuyo segundo tomo se ya á imprimir inmediatamente.

—Entre otros varios libros ofrecidos á la Academia de medicina de París en una de sus sesiones de diciembre último, se cuenta uno del célebre Marat sobre la física, escrito antes de la revolución.

—Con el título de *Los dineros del sacerdote*, se ha estrenado en el teatro de la Princesa de Valencia una zarzuela en un acto que agrado bastante. Es original de un joven cajista de aquella población, donde es conocido por otras varias composiciones literarias que se han publicado contra su voluntad y su modestia.

—Entre otros varios libros ofrecidos á la Academia de medicina de París en una de sus sesiones de diciembre último, se cuenta uno del célebre Marat sobre la física, escrito antes de la revolución.

—El drama que hemos dicho se va á presentar á la empresa del Príncipe, primera producción dramática de su joven autor, se titula *Luz y sombra*.

—Ayer tuvo lugar en la Biblioteca nacional de esta corte, según estaba anunciado, la distribución de los premios ofrecidos por el programa de febrero del año anterior. A la hora prefijada entró en el salón que encierra el monetario, el espléndido señor ministro de Fomento, acompañado de los señores director y secretario de la Biblioteca, del tribunal calificador y de otros varios oficiales del ministerio encargados del negocio de instrucción pública, y abierta la sesión por la lectura de los acuerdos relativos al acto que iba á tener lugar, el señor director del establecimiento leyó la Memoria relativa á los trabajos hechos en la Biblioteca en el año que acaba de espirar, llena de dato importantísimos, entre los cuales recordamos para probar el incremento de lectores y la perfección del gusto, que la asistencia á la misma ha consistido en 130,000 lectores, ó sean 84 por dia, observándose que las obras preferidas por las personas dedicadas al estudio han sido las de historia, artes y bellas letras, y las últimas las de teología, cuando no hace muchos años la novela y el teatro moderno era lo que mas llamaba la atención. A 23,807 ascienden las papeletas nechas para la clasificación y coordinación de los índices y catálogos, habiendo merecido el Sr. D. Indalecio Sancha el premio de 4,000 rs. por el celo e inteligencia con que ha trabajado. La Biblioteca ha tenido un aumento notable en obras nacionales y extranjeras, habiendo ascendido á 800 las remitidas por los autores españoles. Terminada la lectura, se leyó también el acuerdo del tribunal, adjudicando el segundo premio al Sr. D. Mariano Aguiló por su manuscrito titulado *Bibliografía de los autores catalanes*, y recibido el premio dió las gracias en un breve discurso, prometiendo ocuparse en el estudio de la literatura lomosina, al que contestó el señor ministro en nombre del gobierno, dándole las gracias por su labiosidad y buen deseo, y terminó el acto.

## SALONES, ESPECTACULOS

—modas y variedades.

Anoche dieron los señores duques de Medinaceli una *sorrié* á sus amigos íntimos.

—Algunos profesores de la orquesta del teatro de Bilbao, asociados á los individuos del cuerpo de coros habían acordado dar una función en la tarde del dia de Reyes, poniéndose en escena las zarzuelas *Los dos ciegos* y *Un caballero particular*, que estaban ensayando los improvisados zarzuelistas.

—Dice con razon el critico literario de *La Iberia*, señor Rosa González, que en todo lo que ya de temporada cómica, el público manifiesta mayor predilección por nuestros teatros de verso que en años anteriores. Si al público le dan buenas obras los autores dramáticos, lejos de disminuir su predilección á los teatros de verso, irá en aumento.

—El próximo jueves tendrá lugar en el teatro de Novedades una función extraordinaria, cuyos productos se destinan para el socorro de la provincia de Granada, y á la cual están invitadas SS. MM. y AA. y demás personas notables de esta corte.

—Se ha verificado en la Habana el bautizo de una hija del general Serrano, habiendo sido sus padrinos los condes de Cañongo, en representación de la duquesa de Tetuan.

—Los diputados á Cortes de la provincia de Alicante han regalado al Sr. Mas y Abad, gobernador de aquella provincia, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica. También los empleados de aquella ciudad le han regalado una cruz y banda de la misma.

—Los diputados á Cortes de la provincia de Alicante han regalado al Sr. Mas y Abad, gobernador de aquella provincia, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica. También los empleados de aquella ciudad le han regalado una cruz y banda de la misma.

—Los diputados á Cortes de la provincia de Alicante han regalado al Sr. Mas y Abad, gobernador de aquella provincia, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica. También los empleados de aquella ciudad le han regalado una cruz y banda de la misma.

—Los diputados á Cortes de la provincia de Alicante han regalado al Sr. Mas y Abad, gobernador de aquella provincia, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica. También los empleados de aquella ciudad le han regalado una cruz y banda de la misma.

—Los diputados á Cortes de la provincia de Alicante han regalado al Sr. Mas y Abad, gobernador de aquella provincia, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica. También los empleados de aquella ciudad le han regalado una cruz y banda de la misma.

—Los diputados á Cortes de la provincia de Alicante han regalado al Sr. Mas y Abad, gobernador de aquella provincia, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica. También los empleados de aquella ciudad le han regalado una cruz y banda de la misma.

—Los diputados á Cortes de la provincia de Alicante han regalado al Sr. Mas y Abad, gobernador de aquella provincia, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica. También los empleados de aquella ciudad le han regalado una cruz y banda de la misma.

—Los diputados á Cortes de la provincia de Alicante han regalado al Sr. Mas y Abad, gobernador de aquella provincia, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica. También los empleados de aquella ciudad le han regalado una cruz y banda de la misma.

—Los diputados á Cortes de la provincia de Alicante han regalado al Sr. Mas y Abad, gobernador de aquella provincia, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica. También los empleados de aquella ciudad le han regalado una cruz y banda de la misma.

—Los diputados á Cortes de la provincia de Alicante han regalado al Sr. Mas y Abad, gobernador de aquella provincia, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica. También los empleados de aquella ciudad le han reg

— Segun eso, madre mia, logramos conmoveros?

— Profundamente.

— Pues bien, en nombre de esa emoción vengo á pediros que me escuchéis.

Beatriz se estremeció ligeramente, y la duquesa exclamó con agitación:

— Un instante, un instante, no he conocido; estos artistas, con su costumbre de hablar en público no dejan nunca la palabra á los demás... dispensad mi alegría, Beatriz, pero en este instante aguardo una nueva tan feliz...

La presencia del conde interrumpió á la duquesa, que se lanzó á tomar un desparcho que aquel traía en la mano, y al pasar por él la vista, su rostro se iluminó de noble orgullo.

— Conde, exclamó dirigiéndose á él, reunid al instante, en la sala de recepción á todas las personas oficiales.

Y así que salió el conde, se volvió á su hijo, exclamando:

— Federico, Federico, abrázame!

— Qué es esto, madre mia? ¡por qué esas lágrimas?

— No te asustes, son de alegría. ¡Mi sue-

da? ¡Oh! no me lo neguéis, todo mi valor consiste en esta creencia.

— Callad, si no queréis que mi valor también vacile.

— ¡Oh! no, vos le tendréis, las dos le tendremos por él. Ayudadme á partir... en este instante... sin que él lo sepa... sus lágrimas me desarmarían.

— ¡Ayudarlos! exclamó la duquesa profundamente conmovida. ¿Crees, acaso que porque soy princesa no tengo corazón para admirar vuestros sufrimientos?..., ¿los de mi hijo? Creeis que no siento el pecho desgarrado por mis contrarios sentimientos de admiración, de gratitud... de envidia... de envidia, porque no sé cuál es aquella más noble de las dos? Acaso nunea encontraré para mi hijo un ser más digno... Pero no, la sola idea de este matrimonio me exaspera: él traería sobre mí y sobre mi hijo, la indignación de todos los soberanos... eso sería más que la desesperación... eso sería...

Un grito de Beatriz, cortó las reflexiones de la duquesa.

— El.

— Mi hijo.

— A mi hijo?

— Si, se pierde, quiere perderse y yo...

Yo no tengo fuerza para salvártela.

— ¡Estás loca? ¿qué peligro puede amenazarle?

— El más terrible para un príncipe: la mengua, la reprobación de todo su pueblo.

— ¡Imposible! ¿qué se propone?

— ¿Qué se propone? exclamó Beatriz con estravío, inaugurar su reinado uniéndose á una cómica, á la pobre Beatriz!

— ¡A vos!

— Si, á mí, y va á volver! he resistido tanto pude... pero le amo demasiado. ¡Ah señora! ¡ayudadme á salvártela! ¡Salvadme de mí!

Y cayó á sus pies, sin pronunciar apenas la última frase. La duquesa permaneció un momento muda de estupor, exclamando después enternecidamente:

— ¡Pobre niña! venis á advertirme un peligro, que el evitarlo os destroza el corazón.

— No hablaremos de mí, ¿qué importa que yo sufra y muera? Lo que es preciso es que él sea grande y vos dichosa. ¡No es cierto que esta unión os haría desgraciada!

ño de diez años, la esperanza de toda mi vida realizada!

— Me retiro, señora, exclamó respetuosamente Beatriz, aprovechando aquella oportunidad que la sacaba de su embarazosa situación.

— No, no, quedaos, ningún testigo más digno que vos, podría presenciar mi amor.

— De veras, madre mia! exclamó Federico.

— Este mal subdito, aquí donde le veis, me ha hecho ser toda su vida injusta hacia su hermano. Mi cariño le prefería á mi pobre hijo mayor: le hubiera querido ver soberano de estos reinos, y hoy puedo anunciarle tan feliz nueva.

— ¡Soberano! exclamó Federico palideciendo.

— Bien sabéis, Beatriz, cuánto os he dicho de la grandeza de su alma, bien sabéis que os repetía: Si fuese soberano de estos reinos, ¡que grandes cosas haríamos entre los dos!

— En nombre del cielo, esplicaos! ¡No soy ya un subdito vuestro?

— No. ¡Ignoras que la Dieta de Francfort

podáis deciros: es por mí por quien así se eleva... Su voz fué enterneciéndose por grados, y continuó con gran emoción:

— Una sola gracia espero de vos: si yo mañana quiero emplear un poco del oro que debo á mi talento, á ese talento que vos admirais, en alguna fundación benéfica aquí en vuestros Estados, ¿me lo permitiréis?... eso será un nuevo lazo que nos une.

Si, continuó sin poder contener sus lágrimas, vuestro pueblo, al ver que mis beneficios se unen á los vuestros no me negará sus bendiciones, y vuestra madre no podrá menos de exclamar: «He podido ser su esposa, pero merecía serlo.»

En este instante, el conde entró seguido de Kingston, que venía á anunciar que todo estaba pronto para partir. Beatriz enjugó vivamente sus ojos y exclamó:

— Os sigo.

La gran duquesa, que asistió nuda á la anterior escena, se dirigió á Beatriz ocultando bajo su habitual dignidad la agitación que la embargaba, y quitándose lentamente una cadena que llevaba al cuello, la pasó al de Beatriz, exclamando con ternura:

— Esta cadena ha sido un regalo de mis hijos, y como prenda de su cariño la he llevado siempre: conservadla vos, y ella os ecurve que aquí quedan personas que os aman.

— Gracias, señora, murmuró Beatriz con acento trémulo; y volviéndose á Federico, murmuró: ¡rehusará, monseñor, estrechar la mano de una amiga?

Federico tendió su mano, que estrechó Beatriz en silencio, lanzándose al punto fuera del salón, seguida de Kingston.

— Dios recompense su sacrificio, exclamó la gran duquesa enjugando una lágrima.

Un instante después, el ruido de un carro que se alejaba, llegó á decirles que todo había concluido.

FIN.

## ALMANAQUE DE DON ALFONSO DE TURK

MADRID

ALFONSO DE TURK  
CONSEJERO DE S.M. Y  
HEREDADES DEL REY

1863

— 6 —

como yo, tienen menos comodidades que ofrecerá V.

— Eso es cierto, contestaron todos los vecinos, y desistieron de sus instancias.

Acepté, pues, la hospitalidad que me ofrecía Miguel el Mayorazgo.

La casa de este era, en efecto, incomparablemente la más grande y mejor de la aldea. Alzábase á un extremo del nacedal, á la parte opuesta de la iglesia. Tres de sus costados daban á una huerta cercada, orlada de parra que por la parte exterior se apoyaba en la cerca, y la cruzaban en todas direcciones calles de frondosos árboles, muchos de los cuales á la sazón cargados de fruta. La fachada principal, que era la que daba á la arbolada, tenía sobre la puerta un espacio balcón sombreado por dos grandes parras y sobre el balcón había un escudo de piedra que entonces estaba velado con un crespon negro, señal de luto en la familia que habitaba la casa.

— Apenas penetré en esta, tedi la familia vinó á saludarme, vestida también de luto.

Componíase la familia del Mayorazgo,

que rayaba en los veinticinco años, de

— 11 —

mi niñez, y que al volver pasados mas de veinte años, no he encontrado alterada, á pesar de tantas y tantas cosas como han pasado, y tantas y tantas costumbres como se han alterado en ese largo periodo; después de dar gracias á Dios, reputo, el Mayorazgo y sus hermanos hablaron de libros, á propósito de mi profesión, que envidiaban, ignorando las penas que la acompañan cuando se ejerce honrada y dignamente. Ellos no entendían de libros; pero su noble y delicado instinto les hacía adivinar que los libros son el sagrario donde se custodia la flor de la sabiduría y de la belleza moral; por mas que algunas veces ese sagrario se vea profanado por la ignorancia y las malas pasiones.

— Vd. si que tendrá libros! exclamó el Mayorazgo.

— No te agüo mucho, le contesté, porque soy pobre para adquirirlos; pero los que tengo son buenos.

— ¡Válgame Dios, qué ratos tan divertidos pasará Vd. leyéndolos!

— Los mejores de mi vida. ¡Y Vds. no suelen leer?

— Haga Vd. cuenta que no, porque como

— 10 —

valle donde esto estribó, identificarse con la debilidad y el dolor para ampararlos y consolarlos?

Sirva de ejemplo, para comprender hasta qué punto se verificaba esto en casa del Mayorazgo, lo que presencie y vi una noche.

El dia había sido hermosísimo.

El Mayorazgo y sus dos hermanos le habían pasado trabajando rudamente en las piezas (1) con sus criados y algunos obreros, y yo recorriendo las montañas con mi escopeta al hombro, mi pipa en la boca y mi catalejo al cuello.

Al sonar las oraciones en el campanario de la aldea, nos encaminamos todos á la casa grande.

Amos, criados, obreros y huésped, todos cenamos juntos, sin olvidar, por supuesto, de desocupar un enorme jarro de fresco y chispeante chacoli (2), que el Mayorazgo había subido de la cubera.

Después de dar gracias á Dios por el sustento con que nos había favorecido, santa costumbre que yo practibao en este país en

otro mozo de veintidos, de una muchacha de diez y ocho, de un muchacho de quince y de una niña de doce.

Todos eran hermanos, y todos robustos y hermosos: allí se veía en toda su pureza el bello y gallardo tipo vascongado, de nariz aguileña, de mirada dulce e inteligente, de frente despejada, de rostro oval y algo deprimido por el extremo inferior, de tez sonrosada, de elevada estatura y de miembros verdaderamente atléticos.

Un tinte singular de tristeza parecía dominar el alma de aquellos jóvenes, des de la niña de doce años hasta el mozo de veinticinco.

El luto que todos vestían por su madre, me esplicaba en parte aquella tristeza; pero había allí otra cosa que llamaba mucha mi atención y yo no acertaba á explicarme: era el dolor, no estrepitoso e impaciente, sino el dolor profundo, pero tranquilo, que revelaba en su rostro, en sus acciones y en sus palabras la joven de diez y ocho años, que, como si hubiese nacido destinada al dolor, llevaba el dulce y melancólico nombre de Soledad.

